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t i lalmat is feloldja, sőt a megszüntetett- állások betöltése mellett 
szükség esetén még ú jak felállítását is megengedi. 

Az úgynevezett előkészítő iskolák (Forschulen) feloszlatá-
sát már az 1919. évi alkotmány és az 1920-i népiskolai törvény 
(Grundschulgesetz) is kimondja, azonban a törvényt gazdasági 
okokból a magán előkészítő iskolákra vonatkozólag egyelőre 
nem hajtották végre. A birodalom — rendelkezéseire jellemző 
radikalizmusával — most m á r ezt a kérdést is egyszersminden-
korra elintézte: a nevelésügyi miniszternek 1936 április 4-i ren-
delete kimondja, hogy az 1936/37-i iskolaévtől kezdve a magán 
előkészítő iskolák nem vehetnek fel ú j növendékeket. A biro-
dalomnak alaptörekvése az, hogy minden egészséges gyermek 
nyilvános oktatásban részesüljön, mert a birodalom befolyását 
a következő nemzedékre csak ezen az úton biztosíthatja. A ren-
delkezés a zsidó magániskolákra természetszerűen nem vonat-
kozik.7 A megszüntetendő magán előkészítő iskolák tanítóinak 
kárpótlását az 1936 április 18-i törvény az egyes' országok tan-
ügyi és pénzügyi hatóságaira bízza. Kimondja, hogy°a jogi el-
járásokat elkerülve az ügyet közigazgatási úton kell rendezni. 
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A német pedagógia világviszonylatban. 
Az újabban erőteljesen fellendült összehasonlító (nemzet-

közi) neveléstudomány egyik fontos célkitűzése: kideríteni azo-
kat a hatásokat és kölcsönhatásokat, amelyek az elméleti és 
gyakorlati pedagógia terén a különböző államok között fennáll-
nak. A pedagógiáknak ez a kölcsönhatása a kutatásnak olyan 
fontos területe, amely nem csupán az érdekelt országok nevelés-
és oktatásügyére vet világosságot, hanem logikailag folytatva 
egyúttal mélyebb betekintést enged egy-egy álllam egész köz-
művelődésének szövevényes belső életébe, szerkezetének alkotó 
elemeibe. Nem meglepő tehát, sőt örvendetes, hogy mostanában 
egy neves német katolikus pedagógusnak, a kölni Friedrich 
Schneider-nek figyelme ráterelődött erre a tárgykörre, amelyet 
természetesen elsősorban német szempontból óhaj tot t tisztázni. 
Der Einfluji der deuíschen theoretischen und praktischen Pada-
gogik des Auslandes címmel olyan munkának kiadásába fogott, 
amely a német neveléstudomány befolyását, hatását t á rná elénk 
a külföld nevelés- és oktatásügyére. A Magyarországra vonat-
kozó és szükséges anyagért e sorok írójához fordult, aki ennek 

' A zsidó tanulókat az állam egyre inkább a magániskolák felé tereli; 
mint az 1937 július 2-i rendelet kimondja, zsidó gyermekek csak akkor járhat-
nak nyilvános iskolába, ha zsidó magániskola nem áll rendelkezésükre, 
alapján létesítették a Landjáhr intéményét is. Ennek bevezetését 
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a megtisztelő, de egyúttal felelősséggel teljes kérésének termé-
szetesen a legnagyobb készséggel felelt meg és bő, sőt túlgaz-
dag anyagot bocsátott a szerző rendelkezésére. Időközben azon-
ban, sajnos, tárgyi nehézségek akasztották meg a nagyvonalú 
munka teljes befejezését és a szerző egyelőre beérte három 
részletnek vázlatos közlésével, amelyeket a következőkben ismer-
tetünk. 

1. Deutscher Einflufi auf die Padagogik und das Schul-
wesen Ungarns (Kölnische Volkszeitung 1938, az újévi szám mel-
léklete). A négy terjedelmes hasábot felölelő cikk bevezetőleg 
utal arra, hogy jóllehet Magyarország és Németország évezre-
des kulturális kapcsolatai általában ismertek és elismertek, a 
tanügy terén bekövetkezett hatásokról még a szakembereknek 
is alig van tudomásuk. Pedig erre vonatkozólag magyar szer-
zőknek német nyelven megjelent munkái (Kornis, Kemény) 
bőséges adatokkal szolgálnak. A régibb századok mozgalmaiból 
különös figyelmet szentel a magyar i f j ak német egyetemi láto-
gatásainak, megemlékezik a pietizmns és a filantropizmus hatá-
sáról, Teschedikről, Brunszvik Teréz, grófnőről, németországi 
tanerőknek és ' tudósoknak szerepléséről Magyarországon, a 
reformációnak mély hatásáról, német pedagógusoknak magyar 
nyelven megjelent munkáiról, német tankönyveknek magyar 
fordításáról vagy hasonló szellemben megjelent magyar tan-
könyvekről stb. Mondhatjuk — í r j a —, hogy minden német 
pedagógiai áramlat előbb-utóbb kisugárzott Magyarországra is. 
Német befolyást tükröztet a Batio Educations, a Sehedius-féle 
Systema Scholarum és az Organisationsentwurf is. Az újabb 
időkre térve, megemlékezik Kármánról és Fináczyról, az utób-
bival kapcsolatban Willmannról, s utal neves német pedagógu-
soknak (Rein, Spranger) budapesti látogatásaira és előadásaira. 

Schneidernek keretszerű, mintegy madártávlatból megraj-
zolt helyzetképét — amely hallgatással mellőzi, az osztrák abszo-
lutizmus idejében velünk szemben elkövetett erőszakos germa-
nizáló törekvéseket — bizonyára jogos önérzettel fogadja majd 
a német közönség; ám minket egyúttal ráeszméltet annak a 
kényes kérdésnek megbolygatására, vájjon ez az egyoldalú 
német „orientáció" egészen megfelel-e a mi viszonyainknak, 
mindenben összeegyeztethető-e a magyar népjellemmel, végül, 
hogy ennek kiegyensúlyozására a jövőben milyen célirányos 
lépések szükségesek és kínálkoznak. Befejezőleg megjegyezzük, 
hogy a Schneider kedvéért folytatott kutató munkánk a német-
magyar pedagógiai viszonylat ügyében olyan rendkívül gazdag 
anyagot hozott felszínre, amelynek szakszerű feldolgozása ma-
gyar szempontból és érdekből is felette kívánatosnak látszik. 
Megkíséreljük és máris hozzáfogtunk. 

2. Deutsche Padagogik in Frankreich (Kölnische Zeitung 
1937 dec. 27., 653—54. sz.). 

A szerző bevezetőleg utal Fr . Poncét francia követ egyik 
kijelentésére, amely a német és a francia nemzet megértése és 
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közeledése érdekében rendkívül fontosnak val l ja a kul turál is 
fejlődés kölcsönös megismerését. Még tovább ment Raymond 
Poincaré, aki az Institut d'Étndes Germaniques 1930-ban történt 
felavatása alkalmával az általánosan vallott nézetekkel szemben 
leszögezte azt a tényt, hogy nem lehet szó francia részről a német 
kultúrára gyakorolt rendkívüli befolyásról, de igenis számot-
tevő német befolyásról a franciára. Ám azért elég jelentős be-
folyás támadt XI I I . és XIV. Lajos korában, amikor a német 
nevelés a galant homme-ban látta a nevelés eszményét és ennek 
érdekében megalapították a lovagi akadémiákat (Ritterakade-
mien). Francia befolyás érvényesült a „felvilágosodás" idejében 
is, főképviselője, Rousseau út ján. Ez a pedagógiai individualiz-
mus képviselőinél és a filantropisták körében keltett élénkebb 
visszhangot, kihatott Pestalozzira és még a világháború u tán is 
hatékonynak bizonyul. Kevésbbé ismeretes, hogy a X I X . század-
tól kezdve a német pedagógia á francia oktatásügyre is befo-
lyással volt, amit az összehasonlító neveléstudomány (Compara-
tive Education) fokozott felkarolása kiderített. Ebben a vonat-
kozásban két érdemes munka említendő: Pokrandt, 'Deutsche 
Ktdtureinflüsse im Frankreich des XIX. Jáhrhunderts (Leip-
zig, 1925) ós Ody, Victor Cousin etc. (2 köt. Karlsruhe, 1933—35). 
— A német pedagógia ismerete-és hatása különböző csatornákon 
szivárgott be Franciaországba: közvetlenül a szomszédos Elzász-
Lotaringiából, ahol főleg a német tanítóképzést karolták fel. 
A pedagógiai tankönyvekben való hiányt Overberg münsteri 
pedagógusnak 1793-ban megjelent Anweisung zum. zweekmafiigen 
Schulunterricht című munkájának Párizsban 1854-ben kiadott 
f rancia fordításával pótolták. Közvetítő szerep jutot t a Német-
országban menedéket talált, utóbb Franciaországba visszatért 
emigránsoknak és az általuk kiadott francia folyóiratoknak is, 
amelyek a francia nyilvánosságot a német közművelődési viszo-
nyokról tájékoztatták. A német viszonyok ismertetése s a be-
folyás mélyítése érdekében nagy szerep jutott két kiváló francia 
szerző érdemes és érdekes munkájának. Az egyik Mme de Staél-
nak 1813-ban Londonban megjelent De l'Allemagne című 
könyve, amelyet Napóleon a rendőrség által lefoglaltatott, szer-
zőjét pedig száműzte. A miniszter ezt a következő jellegzetes 
és a sértett nemzeti hiúságot tükröztető mondatokkal okolta meg: 
„Votre dernier ouvrage n'est point f r anca i s . . . Noufe n'en som-
m e s p a s encore réduits á chercher des modélos dans les peuples 
que vous admirez." Staelné, Rousseau bámulója, hosszabban idő-
zött Weimarban és Berlinben, volt Bécsben is, s említett munká-
jában nemcsak a német költészetet és filozófiát t á r ta honfitársai 
elé, hanem két fejezetben (XVIII—XIX.) a német egyeteme-
ket is ismertette, továbbá néhány, nevelésre és jótékonyságra 
rendelt különleges intézetet is. Munkája, amely szinte dicsőítette 
a. németeknek nevelését és tudományosságát, nem maradhato t t 
hatás nélkül a f rancia főiskolákra és szervezetükre, másrészt 
a német egyetemek látogatására is .buzdított. 
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Szerzőnk ezután behatóan foglalkozik Pestalozzinak a fran-
ciákra gyakorolt hatásával is. A másik munka, amelynek kiváló 
szerep jut a német befolyás közvetítésében, Victor Cousin-nék, a 
Sorbonne filozófiatanáráriak s utóbb közoktatásügyi miniszter-
nek tollából ered. Cousin két előbbi látogatása után 1831-ben 
hivatalos tanulmányúton jár t Németországban és tapasztalatai-
ról külön munkában számolt be (3. kiad. 1840), amely német; 
angol s 1844-ben részben magyar nyelvén is megjelent. Hatása az 
1833 jan. 2-i francia iskolatörvényben és későbbi reformokban is 
'megnyilatkozik, főleg a következő területeken: a tanítóképzés 
és -továbbképzés szervezete, ú j tantárgyak (pl. ének) beillesztése 
a népiskolák tantervébe, hitoktatás, a német polgári iskola min-
t á j á ra szervezett École primaire supérieure felállítása, bizonyít-
ványok, szünidők, iskolai értekezések stb., közép- és főiskolai 
kezdeményezések. A XIX. század közepétől a német befolyás 
kisebb-nagyobb mértékben folytatódik: megjelennek német 
pedagógiai munkák francia fordításai, a francia pedagógiai 
folyóiratok élénk figyelmmel kísérik a német iskolaügyet és 
fejlődését, amiben hathatós közvetítő szerep jut a genfi Bureau-
nak és a New Education Fellowship francia csoportjá-
nak. Összefoglalva szerzőnk megállapítja, hogy a német peda-
gógiának a franciára tett hatása jóval kisebb annál, amelyet 
Angolországban és az amerikai Egyesült Államokban elért. 
Ennek okát és magyarázatát igen helyesen egyrészt a román 
és angolszász (germán) népjellem különböző voltában, másrészt 
a politikai ellentétekben keresi. 

3. Deutscher Einflufi auf die nordamerikanisclie Padagogik 
(Frankfur ter Zeitung-1937 aug. 22., melléklet). Ez a rövid beszá-
moló időbelileg összeesik az északamerikai oktatásügy újjászü-
letésének százéves fordulójával, amely viszont Horace Mann 
(1796—1859) nevéhez kapcsolódik. Ez a férfiú, a tipikus amerikai 
self-made man képviselője, 1837-ben, 41 éves korában különböző 
jövedelmező állásait otthagyva, a közművelődés ügye i ránt táp-
lált eszményi lelkesedéstől hajtva, Massachusetts szűkebb hazája 
és azon keresztül az amerikai Egyesült Államok oktatásügyé-
nek szentelte hátralevő életét, jóllehet az ottani hagyományos 
szokás szerint az ellenkező jut még ma is érvényre: a tanerők, 
mihelyt jövedelmezőbb állás kínálkozik, elfordulnak eredeti 
hivatásuktól. Erkölcsi jellemére és színtiszta gondolkodására 
jellemző utolsó főiskolai beszédének következő mondata: „Szé-
gyenkezzél, ha meg kell halnod, mielőtt az emberiség- ügyéért 
győzelmet arat tál volna." Mann sa já t költségén öthavi tanulmány-
útra indult Skót-, Szász- és Poroszországba és beszámolójában 
kijelenti, hogy „a porosz iskolák alaposan kidolgozott és követ-
kezetes rendszerükkel valamennyi többit felülmúlják"-. Hazá-
jába visszatérve, ott új í tásai nem találtak kedvező fogadtatásra, 
ám minthogy egy buzgó munkatársa, Charles Bro'oks, 1834-1 
tanulmányút ja során ugyancsak a porosz iskolaügy mellé sze-
gődött, végül mégis sikerült néki az első tanítóképzőt 



• 1 0 0 KISEBB KÖZLEMÉNYEK'. 

pítani. Ezzel kapcsolatban követelte az általános kötelező nép-
iskolát, megfelelő iskolai könyvtárak szervezését, a tanulók 
érdeklődésével számoló tankönyvek kiadását és módszerek 
alkalmazását.. Idővel mindjobban terjedt és mélyült a német 
pedagógiai mozgalmaknak és irányoknak befolyása, amiben — 
elég eredeti módon — a franciáknak is jelentős szerep jutott 
Staélnénak és V. Cousin-nek fentemlített munkái útján, amelyek 
angol, sőt részben amerikai fordításaik révén az ú j világban is 
ismertté lettek. Szerzőnk szerint a német pedagógiának ezt a 
jelentős befolyását az amerikai szakkörök szóval és írásbari 
ismételten elismerték. 

Schneidernek megállapításai, cikkeinek töredékessége elle-
nére, két, felette érdekes és fontos elvi tanulsággal szolgálnak. 
Egyrészt, hogy egy állam sem zárkózhatik el teljesen és tartó-
san a többieknek rokon mozgalmától, tehát helyesen rendszerint 
kölcsönhatásokról lehet szó; másrészt, hogy ezek észszerűen csak 
addig terjedhetnek, amíg nem kerülnek ellentétbe, összeütkö-
zésbe a fennálló politikai légkörrel és a nemzeti, f a j i jelleggel, 
így például Ferriére meggyőzően mutatta ki, hogy a német 
munkaiskolának és a cselekvés iskolájának gyenge francia 
visszhangja a sajátos francia nép jellemmel függ össze és ellen-
kezik a franciák logikájával és szociális dogmatizmusával. 

K. F. 

Magyar pedagógia Csehszlovákiában. 
A Pedagógiai Évkönyv, mely Erammer Jenő gondos szer-

kesztésében most jelent meg, komoly eseménye a csehszlovákiai 
nevelési irodalomnak, de jelentékeny eseménye az utolsó két év-

1 tized magyar szellemtörténetének is. A történeti változások nagy 
eltolódásokat hoztak létre, de az életakaratnak és a szellem 
életének nem lehet mesterséges úton gátat vetni. A szellem 
egy-egy nép ősi kultúrájából táplálkozik, törhetetlen és mindig 
megúj í t ja önmagát. 

Az utódállamok irodalmi eseményeivel kapcsolatosan gyak-
ran esett szó a magyar szellem integritásáról. Elvágva az anya-
országtól mind a három szellemterületen az elbénulás után is 
felfrissült, újraéledt a magyar irodalom, akár régi hagyomá-
nyokból táplálkozott, mint Erdélyben, akár ú j hagyományt te-
remtett, mint kisebb mértékben Jugoszláviában, nagyobb mér-
tékben Csehszlovákiában. 

Jogos a kérdés: váj jon az utódállamok magyar pedagógiai 
fejlődéstörténetében mutatkozott-e ez a szellemi integritás? Az 
elszakított magyarság oktatásügyével kapcsolatban a lezajlott 
világháború, után Komis Gyula könyve adott először felvilágo-
sítást {Az elszakított magyarság oktatásügye, Bp. 1927.) főleg 
kultúrpolitikai szempontból; az erdélyi viszonyokkal való szem-
benézést Jancsó Elemér végezte el (Az erdélyi magyarság élet-
sorsa nevelésügyének tükrében. Bp. 1935.), a szlovenszkói viszo-


